

## Почему бурятский скот не спешит за границу

28 августа министр сельского хозяйства Бурятии Амгалан Дармаев объявил о снятии всех ограничений на экспорт скота. Россельхознадзор счёл регион благополучным по заразным болезням животных. Запрет, который власти ввели летом 2024 года из-за вспышек узелкового дерматита и бруцеллёза, прекратил действие. Дармаев напомнил об экономических перспективах экспорта, сославшись на период с 2019 по 2021 год. Тогда республика экспортировала более 11 тысяч голов крупного рогатого скота казахской белоголовой и калмыцкой пород. Заявление министра прозвучало одновременно с двумя фундаментальными кризисами в аграрном секторе Бурятии: последствиями аномальной засухи и расследованием масштабной коррупционной схемы.



Выжженные поля в  
Тарбагатайском районе

За неделю до оптимистичного отчёта министра, 21 августа, правительство Бурятии ввело режим ЧС. Июнь и июль 2025 года оказались **рекордно засушливыми**. Жара и отсутствие дождей привели к гибели посевов и выгоранию пастбищ. Предварительные оценки говорят о повреждении более 30 тысяч гектаров посевов. Заготовка кормов на зиму оказалась под угрозой. В ответ минсельхоз Бурятии предложил аграриям долгосрочное решение: агрострахование с софинансированием. Фермеры вносят лишь 5% от стоимости страховки. А в краткосрочной перспективе районы республики вынуждены кооперироваться для помощи друг другу, передавая уцелевшее зерно и заготавливая корма для пострадавших хозяйств. Открытие экспортных рынков совпало с резким дефицитом кормовой базы, необходимой для поддержания и откорма имеющегося поголовья. Статистика Бурятстата, опубликованная в апреле 2025 года, уже фиксировала снижение поголовья КРС на 2,6% по итогам 2024 года. Общая численность стада составляла 334,7 тысячи голов.

Одновременно с климатическим кризисом правоохранительные органы завершили расследование громкого

уголовного дела. 21 августа стало известно, что начальник отдела племенных ресурсов Государственной племенной службы Бурятии Баир Гармаев предстанет перед судом. Следствие вменяет ему получение взяток на сумму свыше 3,7 миллиона рублей. С 2019 по 2023 год чиновник вымогал деньги у сельхозпроизводителей и угрожал отказом в выдаче племенных свидетельств, которые необходимы для законной продажи племенного скота, в том числе на экспорт. Схема работала через фиктивные договоры с подконтрольной чиновнику коммерческой организацией. Руководители хозяйств переводили деньги под видом оплаты услуг по учёту скота. Взамен фигурант обеспечивал своевременное согласование отчётов и выдачу свидетельств.

Интересно, что временной промежуток преступной деятельности (2019-2023) совпадает с периодом успешного экспорта, который привёл в пример министр Дармаев.

В этих условиях действия самого Амгалана Дармаева, получившего пост министра в феврале 2025 года, вызывают ожесточённые споры в местных телеграм-каналах. 30 августа в телеграм-канале «Горная Бурятия» появилось сообщение, обвиняющее министра в том, что он *«кошмарит проверками фермеров»*. Автор утверждал, что Дармаев натравливает на производителей силовиков, что в перспективе приведёт к массовому переходу крестьянско-фермерских хозяйств (КФХ) в личные подсобные хозяйства (ЛПХ).

*«Кошмарят, потому что выдавали всем подряд субсидии непонятно на что, а теперь ищут то, на что давали»,* — написал один из пользователей в комментариях к посту. Другой отметил, что Дармаев — *«первый министр сельского хозяйства, который реально взялся за справедливое распределение субсидий»*.



Глава Бурятии Алексей

С другой стороны, власти республики демонстрируют примеры успешного освоения господдержки. 26 августа глава Бурятии Алексей Цыденов посетил **КФХ Амгалана Ринчинова** в Бичурском районе. Фермер в 2023 году на грантовые средства открыл убойный пункт, а в 2025 году запустил производство мясных полуфабрикатов. Сейчас кооператив строит откормочную площадку на 500 голов КРС.

Параллельно с официальной повесткой звучит и критика стратегического планирования в отрасли. 29 августа хамбо-лама Дамба Аюшеев опубликовал в своём канале фотографию стада яков в Еравнинском районе. Он сопроводил снимок комментарием, адресованным минсельхозу: «*Почему вы нас не разводите? Нам же здесь хорошо!*». Аюшеев несколько лет инициирует проекты по разведению яков и аборигенного бурятского скота, указывая на упущенные возможности в развитии традиционного животноводства.



В итоге разрешение на экспорт бурятского скота пришло в момент, когда аграрный сектор республики находится в состоянии крайнего напряжения. Сильнейшая засуха **ослабила его**, а жёсткие ревизии нового руководства **дестабилизировали**. Экспортный рынок снова открылся для республики, но с дефицитом кормов, сокращением поголовья и отсутствием единой стратегии развития, которая бы учитывала альтернативные подходы к животноводству, сельскому хозяйству пока явно не до выхода на внешние рынки.

Бабр продолжит внимательно следить за развитием событий.

Фото: [baikal-daily.ru](http://baikal-daily.ru), телеграм-канал Алексея Цыденова, телеграм-канал Дамбы Аюшеева

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, БУРЯТИЯ 9149  
10.09.2025, 23:09 12

URL: <https://babr24.com/?IDE=282143> Bytes: 5606 / 5028 Версия для печати

[👍](#) [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:

[bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Автор текста: **Виктор  
Кулагин.**

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

